. Az elmult hénapokban kétségte-
lenul az IBM-iigy volt

a szamitastechnika vilaganak
ugye — legalabbis itthon. A sajto
legkiilénbdz6bb férumain mar
ezerszer leragtak az idevagé
csontot. Megirtdk mar, hogy

. miért j6, s hogy miért rossz
a kozponti pénzeszkozok szét-
osztasa a kiillonb6z6 cégek
k6zott, hogy mennyire mestersé-
gesek a versenyek ilyesfajta
hazai szabélyozasai, hogy ki
szerint és miért igazsagtalanok
a pénzszétosztas paraméterei stb.
Mindezekrdl tehat nekiink mar
nem érdemes irni, hiszen °
eléttiink mar mindent leirtak.
(Lehet persze, hogy nem
mindent, mi mindenesetre nem
tudunk dGjabb szempontokat fol-
sorolni. Maradéktalanul ugyan
nem értiink egyet egyik véle-
ménnyel sem, de ezzel mégsem
akarjuk untatni az olvasét.)
Egész masért hoztuk széba

e havi mellékletiink cim-
oldalan ezt a témat.
Régi maniank jutott esziinkbe
az ugy kapcsan. A tanacsadoéi
szakma hianya kis hazankban.
Vannak ugyan akik ilyesféle
tanacsadénak nevezik magukat. Az &ltalanos tapasztalat
azonban az, hogy ezek az 6njel6lt szakemberek mégha nem is
rossz szakemberek, egy-egy cég elkdtelezett hivei, sét gyak-
ran munkakényves vagy csak j6l fizetett munkatarsai. Mert
mi lenne, mi a dolga a vilag fejlettebb orszagaiban az ilyen,
ugynevezett tanacsadoknak? Van egy cég, amely elhatirozza,
hogy gépet, gépeket vesz. Tudja, hogy mi a sajat cége dolga,
van is valamilyen elképzelése arrél, hogy mindezt, hogyan
lehetne gépesiteni, nem ismeri azonban — minthogy nem is
dolga, nem is szakmaja — a szAmitégépes piacot. Folkeres
tehat egy fiiggetlen tanacsadéi irodat és tanacsot kér. Ta-
nacsot arra vonatkozéan, hogy az adott cég adott feladatait
milyen gépekkel lehetne leghatékonyabban és leggazdasago-
sabban végrehajtatni. A tandcsadé természetesen a tanacs
adasakor nemcsak a szdmitasba johets gépek tudasat, me-
moriakapacitasat, perifériat kell, hogy figyelembe vegye,
hanem a sziikséges szoftverhatteret, azok arat, a kiilonleges
igényeket stb. Egyszéval nagyon sokféle szempontot.
Mondhatnéak a kedves olvasék, hogy de hiszen az IBM kom-
patibilis gépeknél ezek a dolgok azonosak. lgaz is meg nem is.

BELULROL

i

Tudunk olyan IBM kompa-

tibilis géprdél példaul, amelyen

még nem lattunk magyar

ékezetes szovegszerkesztot,

holott a gépek tobbségére

ilyet mar kifejlesztettek.

A kompatibilitas mértéke mint

tudjuk kulonbo6z6. Azutan az

sem mindegy, hogy egy adott

szoftvert az egyik cégnél

50 000-ért, egy masiknal egy

masik kompatibilis gépre

ugyanezt 100 000-ért kapni.

A két szoftver kozott persze

nem sok a kiilonbség, még az is

eléfordul, hogy mindkettd

ugyanannak a nyugati termék-

nek a magyaritott, lopott

valtozata. Az aruk kozt azon-

ban... llyen esetben a tanacs- |

adé kutya kotelessége lenne

az ilyen eltérésekre folhivni

a vevo figyelmét, tudva azt,

hogy az adott szoftver a vevo

érdeklGdési korébe

: tartozhat.

Nyilvanvalé tehat, hogy egy

ilyen tanacsaddi iroda, testiilet

akkor tolthetné be szerepét,

ha a gyartéktdl, eladéktol

fiiggetlen lenne.

i Marpedig egy ilyen cég fol-

allitasdhoz, miikodtetéséhez pénz kellene. Pénz és nem is

kevés pénz. (Az mar mas dolog, hogy megfelelé sikeres mii-

kodés esetén egy ilyen cég el6bb-utébb nyereségessé is
valhatna.) ;

Az az eretnek gondolat jutott az eszembe, hogy ha mar ilyen

tokéletes kondiciékat teremtett a hazai gazdasagiranyitas

néhany cég szamara az IBM kompatibilis gépek terjesztéséhez,

nem kotelezhette volna-e ugyanezeket a cégeket egy ilyen

tanacsaddi szolgalat kozos t6kébdl valé felallitasara. lly-

moédon ugyanis garantalni lehetett volna, hogy a tanacsado

cég egyik félnek sem lekotelezettebb a masiknal. Mindezt

csak feltételes modban irhatjuk le. Tanacsadoéi iroda létre-

hozasanak eddig ugyanis még a gondolata sem vetddott fel.

Marpedig a gépet, szoftvert gyarték illetve arulék kozti

verseny igazabdl csak akkor johetne létre, ha a potencialis

vasarléknak is megadatna az esély a vasarlas elotti realis ta-

jékozodasra, a kinadlatok kozti eligazodasra. Ma, szervezett

tanacsaddi apparatus nélkiil ez vagy csak alom, vagy 6tszor

annyiba keriil a tajékozddni akarénak. S ehhez nem kap hitelt,

vagy allami tdmogatast senki. Angyalosi Laszlo

Programajéniat — 15-0s jaték HT-re

mostanra Ujabbal egésziltek ki!

(Ha teljesen elmerilnénk benne, sohasem érnénk a végére)
Atari nyerd — ez meg egy Uj palyazat a Skéla jévoltabdl.

MIKRO MEN — Hogy mi ez, megtudhatjék, ha odalapoznak

SORVEZETO - egy régi rovat Uj kontosben, Uj tartalommal, valtozatlan alapkoncepciéval — hogy segitsiink a szakkéroknek!
Kényvmoly — megrégcsélta az informaciégazdasagrél készilt tanulménykotet mind a 234 lapjat

Posta — amelyben egy olvasénknak elmondjuk, hogy mi az a GEOS, mire és hogyan lehet hasznalni

Plus/4 nyerd 2. feladat megolddsa — egy nagyon bonyolult feladat megoldéasa hidnyosan.

Hiroldal — amelyben megnézhetik maguknak a Commodore Amiga legdjabb v&ltozatat, a 2000-est
Els& kézbdl a tv computerrél — a beépitett rutinok kdzil most a billenty(izetkezel6kkel ismerkedhetnek

Mi az a borona? — azon kivil, hogy egy mez6gazdaségi szerszdm, megtudhatjik

Programajénlat — Primo stopper 6ri4s szdmjegyekkel
Backtrack — egy programozési médszer rejtelmeibe vezettetiink be
Széljegyzet a BETA BASIC hibdihoz — a hibak, amelyeket a malt havi szdmban kozzétettiink,
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BILLENTYUZET

RUTINOK

A beépitett rutinok leirdsat a billenty(zetkezelSvel folytatjuk.

A billenty(zet, valamint a beépltett és a kiils6 botkormanyok leolvasa-
st végzik. A hasznélt rendszervéltozok a kévetkezbk:

PICTURE 70 byte, cime 2897=08B51h

A billenty(zetmatrix utoljara leolvasott értéke (ldsd 1. tablazat)
OLDPICTURE 70 byte, cime 2907=0B5Bh

A billentylizetmétrix elézéleg leolvasott értéke

DELAY KEY 7 byte, cime 2917=0B65h

Az automatikus billenty(zetismétiés kezdetéhez sziikséges idS 20
ms-0s egységben. BASIC-bél a SET DELAY Aéllitja.

LOCK KEY 7 byte, c/ime 29718=0B66h

Az aktuélis kurzor (LOCK) allapotat mutatja:

0 normal karakterek (LOCK, normél kurzor)

7 nagybetik (LOCK+CTRL, inverz C kurzor)

2 folyamatos shift (LOCK+SHIFT, inverz S kurzor)

8 alternativ karakterek (LOCK+ALT, inverz A kurzor)

RATE KEY 7 byte, c/me 2919=0867h

Automatikus billentyGismétiés alatt a két karakter megjelenése el6tti
id6t adja 20 ms-os egységben. BASIC-b&l a SET RATE Aéllitja.
HOLD DIS 7 byte, cime 2920=0B68h

Jelzi, hogy a CTRL+P egylttes lenyoméaséval felfliggeszthet6-e a
rendszer mdkodése. (Pl. listazas félbeszakithatd)

0 HOLD-md&d engedélyezve

255 HOLD-mdd tiltva

A rutinok leirasa: =
KBD IRQ hivési kdd: 144 (90h)
mikddés: A billentylzetmétrix leolvasésat végzi.
Felhasznaldi programbdl nem ajénlott hivni.
KBD CHIN Afvési kéd: 145 (91h)
output: C=karakter vagy botkorméany kédja

A=hibakdd
mikodés: A billentylizeten le(itott karakter, vagy a botkormany el-
mozditdsdnak kodjat adja. Megvérja, amig érkezik kéd.
KBD STATUS hivdsi kod: 147 (93h)
output: C=jelz6

0 nincs beolvashaté karakter

255 beolvashatdé karakter
mUkodés: A billenty(zet, iil. botkormanyok statusat adja

i = o4 as 3
A billentyiizet kdzvetlen leolvasasa
A billentydzet, ill. botkormanyok kozvetlen leolvasésara is szikség
lehet egyes programokban.
Az 1. tdbldzat megadja a billentyGzetmatrixot. Ennek leolvasésédhoz
el6szor ki kell valasztani a métrix megfeleld sordt (0-9), és ezt a
3. portra az alsé 4 biten kikildeni. A beolvasés az 58h portrdl tér-
ténik. Az a billentyG volt éppen lenyomva, amelyikhez tartozé bit
értéke zérus.
A 3. port egyéb bitjeinek is van jelentése, ezért a sorkivélasztést az
utoljara kikuldétt byte alsé 4 bitje helyébe kell irni, és Ggy kikildeni.
A megfelelé rendszervaltozo:
PORTO3 7 byte, cime 2833=0811h
bit7, bit6: bévit6kartya kivalasztas
bit3—-bit0: billenty(zetmatrix sorkivalasztas
Pl. ahhoz, hogy a RETURN billentyG le van-e nyomya, az 1. tablazat
alapjén az 5. sor 4. bitjét kell vizsgaini. Ezt a vizsgélatot végzi el az
1. program gépi kédu rutinja. Ha visszatéréskor a ZERO FLAG=0,
akkor igen, egyébként pedig nem volt a RETURN lenyomva.

Cseh Tibor
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1.tablazat: Billentytzet-matrix a TV-Computeren.

HH bitek
sor |, 7 6 2. 4. 3 2 1 0
F: ittt t L t t t 1+ttt ¢+t ¢+ &t &ttt ¢t ¢ttt &ttt itiiy
i ! i / & + 7%
0 o 4 1 3 1 6 0 2 3 5
_______ e ———————— T —— - —— -
i = # ) ( 3
5 HH 2 o [v] ® U 9 8 A
_______ o o —— -
HH * $
2 H R Q @ z = W E T
_______ s e e o ey o S S R SR
¥ ( y
3 HH u P U [ o} e} I ]
_______ R e e i i o e B LB
1 ; > 1
4 i F A < H N S D G
_______ e ettt
5 b 3 E % RET A L K DEL
_______ e e ——————————
6 i v Y LOCK N SH X (o B
fffffff o =
HiH i
7 - M - SP CTRL ESC ; ALT
_______ e s e e e i i e e s s ot e i
=] HH RJL RJR RJA RJF RJD RJU INS
_______ T SR O, TSN S Ut SO AN S~ N~ 0 V1 o
9 i LJL LJR LJA LJF LJD LJU
===t S S SS S S S EEEECES S SSSSS=s===========
A rdviditések jelentése:
RET : RETURN
SP : szokdz
SH : SHIFT
* RJL balra N
* RJR : jobbra | beepitett (*) es
RJA : gyorsitas vagy 2.tlz | Jjobboldali kidlsd
RJF : tuz i botkormany
* RJD : le
* RJU : f81 /
LJL balra N\
LIJR : jobbra ]
LJA : gyorsitas vagy 2.tdz i baloldali kiilsd
JF : tiz | botkormany
LID : le H
LI = £81 /

1.program

20 e e o !

20 ! 1

40 ! TV-COMPUTER

S0 ! !

60 ! RETURN billentyt figyelése !

70 ! a billentytzet-matrixon !

80 ! 1

Q0 B e e e e e e e e s e el i il 1

100 !

110 ! A gepi koédu rutin:

120

130 ! =0B11 PORTOZ2 EQU 0B1i1h
140

150 ' 243 F3 DI

160 ! 58,17,11 3A 11 OB LD A, (PORTO03)
170 ' 230,240 E6 FO AND OFOh

180 ! 246,5 Fé 05 OR S chlgop
190 ! 50,17,11 32 11 0B LD (PORTO03) ,A
200 ! 211.,3 D3 03 ouT (3),A

210 t 219,88 DB 58 IN A, (58h)

220 { 203,103 CB 67 BIT 4,A ;4.bit
230 ! 251 FB EI

240 ! 201 ceo RET

250 !¢



Egy haSZhOs _ngédprog—ram:. o

Kordbban mér ismertettik a MERGE-

eljarast programok Osszefésllésére.
Az ott bemutatott mddon tetszdleges
programot be tudunk illeszteni a me-
moridban levé programunkba. Csupan
egy apré kényelmetlenséggel jar a
dolog: a beszirandd programbdl lista
file-t kell késziteni, és ezt kell szalag-
rél leolvasni. Némi programozési ..al-
dozattal” gyorsabb és egyszerlbb
megoldast biztosit a 2. program. A
listabdl csupan az 1. és 2. sort kell
v begépelni, a tobbi sor csak a miikodés
konnyebb megértése miatt szerepel.

Az emlitett programozasi aldozat a
kovetkezé: a programokat dgy kell
megirni, hogy az egyes részeknek k-
16nb6zd tartoményba essenek a sor-
szémai. Pl. a f6program sorszamai
100-999 tartoményba esnek, a hoz-
z4 tartozo kulon megirt szubrutinok pl.
az 1000-1999, 2000-2999 sth. tar-
toményt hasznéljdk. Lényeges, hogy
ne legyen atfedés! A haszndlt leg-
kisebb sorszéin a 3 lehet, mert az elsé
két sorban van az APPEND progra-
munk. Ezek utén johet az Osszeflizés,

2. program

" G A$-"" FORI 1T013 READB : A$ A$&CHR${B) NEXT
)} :'TH=INT(T/256) : TL=T-256*TH:RCL=PEEK (5922) : RCH= -PEEK (5923) : GRAPH
ICS4: PRINT" *Bet&ltes eldtt " :PRINT: PRINT"pokeSQZZ < TL 5 poke592
3l rTH: PRINT PRINT”poke5920'" Ei pokeSQZi-" gt
“¥Betoltes utan:t PRINT"pokeS:wosigoézgs
920 "L ROL;Y:pokeS5a21 M RCH:FPRINT: PRINT"pokesgzz o ReLs " :poke5923 | o
END DATA42 34 Rl 126 167 200 133 111,48, 24

2 PRINT: FRINT"load" PRINTAT18,1:
X RCH FRINTAT2 1 e
3 36 24246

'——— Czak az 1 e 2

sorszamok szerint novekvd sorrend-
ben!

El6szor betoltjik az APPEND progra-
mot és elinditjuk:

RUN

Az 1. dbra szerinti képet fogjuk latni,
a kurzor a 3. sor elején villog. Két
RETURN utdn a kurzor a 7. sorban
levé LOAD elején villog. Ha szlksé-
ges. beirhatjuk a LOAD mogé idézé-
Jelek kozott a betdltendd program
nevét. Ujabb RETURN-re a gép ki-
frja:

Searching

Most kell a legkisebb sorszamokat
tartalmazé programrészletet betolteni.
Legyen ez pl. a ., FOPROGRAM' ne-
vii. Ha a betoltés kész (2. dbra),
nyomjunk meg néhédny RETURN-t,
amig az alul levé sorokat is végrehajtja
a BASIC (3. abra). Most Gjabb RUN
paranccsal kezdve ismétlés, amig no-
vekvO sorszamok szerint az utolsd
programrészletet is be nem olvastuk.
Ezutén kitoroljik az APPEND prog-
ramot:

DELETE-2

ismételhetd. Cs. T.
FBetollés eloft:
ol
ﬁoheﬁgzz, 97 :pokeS323, 27
PokeS5929, 97 :pokeSS21, 27
Poad
|
i
|
utdn:
239 :pokeS921, .25 =
F oke$922, 239 :pokeS923, 25 5
A
! -
|
; Fﬂeloltés eloftt
6ke5922 97 :pokeS923, 27
Fokesgza 97 :pokeS921, 27
]oad
|
X , earching
I eading: FﬂPRDGRﬂ"
K
-ﬂ
A ,
; E»Betultés utan:
_fhokESQZB 239 :poke5921, 25 o
o ! L |
| pokeS922, 239 :pokeSS23, 25 2
8 o
hBelfol fes eloll
Lo
| pokeS922, 97 :poke3923, 27
| ok
| pokes92e, 97 :pokeS5221, 27
| ok

ke sort kell begepelm. =L

20 !-"*r """""""""""""""""" .“%“jf”““"

Ag : g : : i 1

400t TV- COMPUTER !

S0 Ee : !

60 ! BASIC programok osszefdzése fen

70 1 { APPEND ) b

ot - = 10
- a0 !——~_—f;4-_—:f_;——f~——r%—7f;;’_‘4

210 A hasznalt ngl kédu r‘utln

120 ! L L _
130 1 -1722  TEXT EQU 1722h ;program eleje
G0 : o e z !

150 { 42,234,223 ZA 2717 LD Hi (TEXT) .

160,50 LOoP: . o : _

1701 126 728 - LD A, (HL)

180 | 167 A7 ~AND A -

190 ! 200 ca RET [ 7 ;program vege
wlajel e nlote) 85 ADD AL

a0 gt 6F LD L,A

200 Faneosg 30 F9 JR NZ,LOOP

230 ! 36 24 ING H .

240 ' 24 246 18 F6 JR LOOP

2501 '

—USR(2+VARPTR(A$

és kimenthetjUk SAVE paranccsal az
Osszef(izott egész programot.

A program miikodési elve
a 2. program listdjdban szereplé rovid
gépi kodi program megkeresi az ak-
tualis BASIC programunk végét. A
BASIC program kezddcimét a TEXT
rendszervéltozd tartalmazza (cime
5922=1722h). Az elsd két POKE uta-
sitas atallitja a TEXT valtozot, igy az a
programunk végére fog mutatni. Eny-
nyi azonban nem elég a betdltés elétt,
mert a LOAD vagy NEW utasitds ha-
tasdra a TEXT véltozdéba belrédik a
BASIC szdmara hasznélhatd legkisebb
cim. Ezt allitja ugyancsak a program
végére a mésodik két POKE. Az emli-
tett rendszervéltozé a VLOMEM (cime
5920=1720h). Ezek utan a BASIC
mér ,.,nem latja” az APPEND progra-
mot, a betoltott Gj program fizikailag
mégis ennek folytatdsaként kerdl a
memoridba. A harmadik két POKE
visszaallitia VLOMEM-et, a negyedik
ketté pedig a TEXT-et az eredeti prog-
ramkezdetre. Ujabb RUN-ra az eljarés

toad

| Bearchin
| Reading:
ok

a9
FOFPROGRAI

| kBetoltés utan:
| pokeS928, 239 :poke53921., 25 o
ok &
poke5922, 239 :poke53923, 25 2
ok .
1 ®

|
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Egy ﬁsregl jaték. Megvalésitiasa programozéastech-
nikailag is szellemes. A jaték maga pedig maig
érdekes.

Hasznélatdhoz valé informaciékat megadja a prog-

ram.

Felépitése:

50 Keret

60-80 0-9 a nagyméretii szamok el6allitasa
A $(0)-A $(9)-be.

(Azt hasznalja fol, hogy a szamok csak
9 féle karakterbdl allnak.)

90 Ugyanez 10-15-ig.

100-110 A szamok elé sz6kozok, A(X,0)=az X szdm
helye a képernyén A(X,1)=az A(X,0) he-
lyen lévé szam.

D $-ban a j6 sorrend.

130 Osszekeverés

140 Fdprogram. Benyomott betiit hasonlitja
nyilakkal, ettél fiigg8en a négy iranyité
rutinra ugras. Ha B $ egyenlé D $-ral, akkor
ossze van rakva GOTO 230
(B$ az allasnak megfeleléen valtozik az
iranyité rutinokban.)

150-220 Iranyité rutinok.

230-240 "UJRA?"”

Moéricz Zsigmond Gimnéazium szakkére — Tiszakécske

LY +++++++++++++++++++++++4 +++++ '

PH9E U ERSBEUURIEIS L 8
_’++ KESZI® ETTEk PETRDV rER-'

FSET (25, X) $SET (92,X

/3 "hunntOAL{minn(i

70 An="4564740760045564335563346061 1465533460043 55&@@4&5&43
. DRY=1TD&: AR (X) =A% (X) ¥B (VAL (MIDs (A X%&+Y5 1)) ) 3 IFY=BTHENAR (X
ING® (39 24)

611 FDRX*@TDP F
_*AﬂtX)+CHR#(26>+STR

80 NEXT YsX : S _ ' |

90 FORX=1@TO155A% (X) =A% (1) 4" ”+CHR£(27>+ﬁ§(véL<R}6HTﬁ(STR§(X)r1})}=NEXT

160 FORX=1TO158A{X == (X3 +" “SIFX{1OTHENA (X) =" AL (X)) ,

110 Y=3254FIX(X/4~.1) X128+ (X-FIX(X/ 4~ 1) %4) xBERINTEY y A% (X) 534 (Xy0) Y 24 (Xr1) =X 3B
E=RE+CHRE (X)) sNEXT:Ba=RBa+CHR= (14} sin=kx

120 Ax(l4)=" “+OHRE (2HIFETRINGE (B 242 +7 “EA=LERA(As@) =TV 4L N=16
130 FRINTEO: "OSSZEREVEREM! “:FORU=1TOR00Q:ONRND(4) GOSURL7¢ 150,210, 192 sNEXT 2 FRINT
E@y “SZAMOK RBETOLASA AZ URES HELYRE & NYILARKKAL 7

140 A==INKEY=:0N ABS((AO“ i 5 )*(é@w!Hh°£10))¥2+(é° =GHRE (87 ) %3+ (A= HR= (9} )*4)GDSU.L
Bi70y 150210y 1908 IFBa=NaTHENIZGELEE 140

150 IFX)4THENA(X9] =A(X-4rl) tFRINTEA(K -4+ @) v AR {14 F2PRINTEA (X » @) sAu (A (X4 10252
==L EFTH (B X~5) +CHRS (16) +M1D% (B3 y X=F2 3) +MI0% (BeyX~4»1) +RIGHTH (Bxy 16-X) 1 X=X~4

160 RETURN ,
170 IF X{A3THENA(X» 1) =A{X+453 1) sPRINTEA(X+45@) s A (LA FEPRINTEA (K@) s AR (AN 49120}
PRem| EF T (Re y X~ 13 +MIDE(RBeo X444 L) +MINE (Ro s X413 ) +CHRE (14 +RIGHTE (B 1 2-X) 2 X=X+ 4
180 RETURN '

190 IF -1 740V INT ((X=1) Z74) THENA (X9 1) =A(X~-13 1) s FRINTEA(X~19@) vy AR (16) F EFRINTEA Xy
B3 rAS(AX~1y13 )5 eBe=LEF T (ReE s X2 +0HRE (LA +MIDa (B o X1 s Ly +RIGH T (Pey L 4-X) s X =K1
200 RETURN

21@ IF(X/4C2INTX/4) ) THENA (X 1o =R (X+Le L) SPRINTEA(X+L2@) 2 AR (15 FEPRINTEA(X2€) 7 A
A(X+ls1) )7 ab= *LEFTR{B*vX"lzfﬁlJo(BﬁxxéLr?)#PHRﬂ’ié)iRThP*a{dﬁylﬂ ~X 3 EX=X+1

226 RETURN

230 FRINTE®s "VEGRE SIRKERULT DSSZERAKNOD 1 "SIFRINTES4y " JATEZOL ME
6 EGYET. 2 s -

240 AW=INKEY::IFA="1"THENKUNELSEIFA==""THEN24@
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_ PRI o
ias szamleqvekkel_.

10 FREM SEXRREREEREREREREXEER LR HHXLEEE R
20 REM ¥ P R I M@ =87T0FPER %
FO REM ®HEEREEREXREREEREEHEEXLRREREEREER
40 GOSUER 3010: REM ELOKESZITES, FELIRAT
100 REM MUKCGDTETES
110 Z=INFKEY#$: IF Z="#$" THEM 310
Kozkedvelt programozasi feladat a stopper készltése — alapvaltozatdt mar a 120 IF Z<x"#" THEN 110 ELSE BEEF 20,20
kezdé&k is kiprébéljak. A most kozolt megoldds magasabb igényeket is kielégit: =0 EOR TO S5:FOKE G,J:E=CALL{F,A(A))
pontosabb a szokésos BASIC-id6zitésnél, a szémjegyek pedig a normél karakter {40 poR E TO 9sPOKE G, K:E=COLL (.0 ()
sokszorosai, megjelenftésiik a leheté leggyorsabb képvéltassal torténik. 150 FOR C=0 T0O 5:FOME B L:E=CALLAE. &) )
2 v . . N -} . FaLik FLL A L))
Ezt természetesen gépi kédu szubrutinokkal oldottam meg, amelyek a maguk 1660 FOR D=0 TO 9:FOKE G M:E=CALL (F.A(D))
nemében nagyon egyszer(iek. Tanuldék szdméra éppen arra lehetnek bétoritd il A gt B (FyA(
példak, hogy latszdlag bonyolult feladatok is meglep&en leegyszer(sitheték. 1’(_) E”‘EMP L, l F C?‘”_'f I =N _\I b9 AL i S
Az id6mérS (tulajdonképpen késleltet6) szubrutin tized méasodpercet mér. 180 E=CALIL(F): IF INEKEY#="-" THEM 210
Mivel a kijelzés egész mésodperces, erre csak azért van szitkség, hogy a ledllité 170 NEXT: NEXT: NEXT: NEXT: NEXT
billenty(inyomé&sra azonnal reagéljon a gép, teljesebb legyen az illdzié. A szub- 200 REM MEGALLITAS, FOLYTATAS

rutin assembler alakja: " ey CEH (207) érték 210 BEEF "ﬂu,lxm
P 1Az id6mérés finom szabélyozésa a rt 20 Z=IMNEEY
'E?JDEQ ZBEFH médositéséval végezhet el. = 2TO IF Z="0" THEN GOSUE 1010: GOTO 110
e "m0 ‘A szémjegyek rajzdt a kOvetkezOképpen &llitjuk el6. ~4n [p 7=ngn THEN EEEF =0.20: GOTH 190
= & : |A ROM 12791-es cimétél kezdve taldlhatd a karakterek oo’ T 9w nwn arimng e 7
e B ; : 250 IF Z<:="#" THEN 220
‘ i ' kédolt mintdzata 8-8 byte-on (az A tipusjeld gépeken 27 - ° Tl o YA
IR NS, BE |a 30-as, a B jelGeken a 26-os ASCIl kddtél kezdve '::""j’ F‘E” "E”%F':J[:z__Eb ey ] e K
BET |készilt a tébldzat). Bonyolult és lasst lenne minden =10 FOKE R,FEEK(R)+128: DUT 0,FEEK (R
egyes szamjegyrajzolashoz innen dekédolni és megijeleniteni. Ehelyett csak 320 FOKE T,24: CLS: END
egyszer végeztetjik el a dekddoldst a program el6készité részében: a szdm-  FFF REM #8308 8 00006 8 600 R R B R R E XXX RE
jegyek adatait célszerd formé&ban &tmésoltatjuk egy szabad téroléteriletre. 10CO REM NULLAZAS
Minden szdmjegy 7x5 pontos métrixban jelenik meg — az Uj térolds viszont Ugy 1010 FOKE G,J: GOSUE 2Z010: EBEEF 00,10
torténik, hogy a szdmjegy adatai 35 byte-on helyezkedjenek el (az eredeti 0-s 120 pORE G,K: GOSUB 2010: BEEP 400,172
bit O-s értéka byte-ot, az 1-es bit 255-0s értékl byte-ot hoz létre). Az &tkddo- o pope G,L: GOSUE 2010: BEEF 300,14
last a 3110-t6l 3150 ig terjed6 programrész végzi. 1040 FOKE G.M: GOSUE 2010: BEEF Z200.16
140 : , Mz ¢ 2 ’ 200,

= A szémjegyek véltasakor ezt a 35 byte-ot mésolja &t 1050 FOR A=0 TO 10: BEEE 10.40

egy gépi kdédd szubrutin a képernySre 12-szeres bl : = 10 1 % oyt {4‘”

nagyltassal, igy a méret végiil 40x84 képernySpont 1960 BEEF 40,10: NEXT: RETURN

esz. A méasoléprogram assembler listéja: 2000 REM A NULLA IRATASH

A program kozvetlenll vesz &t adatokat a ROM-bél, 2010 E=CALL(F,AC0)): RETURN

ezért gondoskodni kell az A és B tipus felismerésér6l. 3000 REM FELIRAT, ELOEESZITES, ADATOE

Ennek egyik lehetséges megolddsa a 3030-as sor. ."5;(:)10 DEFINT A-T: DEFSTR Y,Z: CLS

Arra is sziikség van, hogy a program alkalmazkodjék F=16476: F=17000: C=F+10

az eltér6 memdriaméretld gépekhez, mert a gépi kodd D=12935: IF FEEK(D) =128 THEN E=4

rajzolénak ismernie kell a képerny8-RAM cimét. Ezt

\040 G=F+1: B=D+E#8: A=FEEK (Z20): S=/f-1

=

i ‘a PEEK(20) kozvetlenil jelzi. P o ; o e T T B B e
Lo g%’ i H A mddszertani tanulsdgokon tul jé szolgélatot i$ tehet ::)‘Z’g I\;RIﬁTl ? g E}E;{‘,) Caﬁii{ﬁf {a‘_{g ;;311)
R SHL ~ & aprogram: nagyobb kozénség el6tt rendezett vetélke- 7T L = = "
| BRO WL FDE ' d6kon, jatékokon idémérésre hasznélhatjuk. 3070 PRINT$ 7,20,23: FRINT# 9,20,Z;
| i::“H y ' Fekete Gydrgy 7300 Koml6, Bocskai u. 35. 3080 PRINTF 12,2, "x: IMDUL -: MI:(;-F\LL"
, q%*hq FLe OGO FRINTE 13,2,"$: VEGE O NULLAZ"
| E;Jf’ gg e F100 PRINTS 14,16,"%: FOLYTATIA"CHRS (1)
| ; ‘ 3110 K=28553: FOR D=0 TO 9: AD)=C
| ; 3120 FOR E=&6 TO 2 STEF —1: H=2"E

=

M=FEEt (B+N)
ELSE PUOEER,O
NEX'T'
179
g b 1“ bI-L.)

30 BEEF D,E: FOR N=1 TO 7:
3140 IFM AND H THEN POKEC,E
F150 C=C+1: NEXT: NEXT: B=E+8:
3160 FOKE F,17,20 2122
251,201: REM KESLELTETO
FOKE F,33,1,A+6,62,5,245,229,14,"
Dy 2IB 17,52, 0.6, 12, 11925 050
209,19,13,32,240, 205, 35, 241 , 41,3
“'U,Qul- REM SZAMJIEGYRAJZOLO

J=1: K=9: L=18: F=16447
FOKE R,FEEK (R) AND 127:, T=R+11
FORE T,1: GOSUE 1010: RETURN
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egy pozas modszer:

A személyi szdmitégépek rohamos el-
terjedésével egyre tobb didk és felndtt
jut gépkdzelbe az iskolaban, csaladban
vagy a munkahelyen, és lazasan tanul
programozni. Ez tobbnyire azt jelenti,
hogy ismerkedik az adott gép BASIC
utasitasaival, arra térekedve, hogy mi-
nél tobb és furfangosabb utasitas valjon
ismertté szamara. Mint ahogy nem &al-
lithatjuk, hogy valaki tud sakkozni, ha
ismeri a jaték szabalyait, ugyanigy nem
biztos, hogy ,,tud’’ programozni az, aki
elég sok BASIC utasitast ismer.

Néhany példan keresztiilmegprobalunk
bemutatni egy programozasi mod-
szert, amely tobbnyire nem igényel
bonyolult utasitasokat, csak némi ot-
letességet. A mellékelt programok
Commodore—-16-0s gépre készlltek,
de konnyen atirhatdok barmely mas
géptipusra is.

Az altalanos iskolai tanuldk szamara
kiirt egyéni pélydzat matematikai fel-
adatai kozott szerepel az alabbi:

5 radirt, 4 ceruzat és 3 tollat vasérol-
tunk osszesen 100 forintért. 1 radir
kevesebbe, 1 toll pedig tobbe kerl,
mint 1 ceruza. Mindegyiknek egész
forint az &ra. Mennyibe kerllhet kilon-

kdalon 1 radir, 1 ceruza és 1 toll?
(1985/86. tanév, |. forduld, 3. fel-
adat.)

Legyen a radir dra x, a ceruzdé vy, a
tollé z. A feladat szerint olyan x, vy, z
szamharmasokat kell keresnink,
amelyre bx+4y+3z=100, ahol x, vy, z
pozitlv egész, és x<y—<z.

Elgszor ki fogunk vélasztani egy meg-
feleld x értéket, ehhez egy megfeleld
y-t, végul z-t.

x kivalasztasakor 1-gyel kezdve min-
den pozitiv egész szdm széba johet
addig, amig nem lesz az bx+4(x+1)+
+3(x+2) kifejezés értéke 100-nal
nagyobb. (Itt hasznéltuk ki az x<y<z
feltételt.)

Valamelyik x értéket kivalasztva |é-
nyegében elindultunk egy ..aton”,
amelyen y kivélasztdsa Ujabb . utel-
4gazast” jelent, ahol a tovabbhaladés-
hoz ismét vélasztunk egy ,.utat”. Itt
az eldgazédsok szdma mér x értékétdl is
fugg. y lehetséges értékei az x-nél
nagyobb, és az bx+4y+3(y+1)<100
feltételnek eleget tevd pozitiv egész
szamok.

z-tis y+1-gyel kezdve noveljik egye-
sével addig, amig 5x+4y+3z éppen
100 lesz — azaz megkapunk egy meg-
oldast —, vagy meghaladja a 100-at,
ekkor visszaléplnk, és vesszik a ko-
vetkezd y értéket. Ha egy adott x ér-
‘tékhez tartozé minden vy értéket meg-
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vizsgaltunk, akkor ismét visszalépink
(még eggyel alacsonyabb szintre), és
vessziik a kovetkezd lehetséges x ér-
téket, hozz4 y-.t majd z-t stb.

Mmdezt igy reahzélhat;uk egy programban. L

i T B R (S i e

:l e i

B el - T e ] D T 1“
1

FlgyeFJuk rneg hogy ez a rowd prn_jg-“

ram milyen kevés BASIC utasitast
hasznéal. Kétségkivil fel lehetne — sét
fel is kell — ,.cicomézni” a programot
(attekinthet8bb kiirds, megoldéasok
szamolésa sth.), de ez a program [é-
nyegét nem érinti.

A probléma megoldésanak természe-
tesen nem ez az egyetlen Utja. Pl. x
és y ismeretében az bx+4y+3z=100
egyenletbél z mar kiszdmithatd, de
ekkor azt kellene vizsgélnunk, hogy
z egész szam-e.

Az egész csokoliadénak

A visszalépésrél kapta a moddszer a
nevét. (Backtrack = visszalép, vissza-
tancol.) Ehelyett nevezhetnénk ezt az
eljarast modszeres probélgatasnak is.

THEH EMD

M LEE
B OTHEM 26
HEH S
HEH &

Ugyancsak altalanos |skola| matema-
tikai versenyfeladat (egyéni pélyazat
1984/85. tanév, Il. forduld, A/4 fel-
adat) a kovetkez6:

Agi, Béla, Cili és Dénes testvérek.
Szlletésik sorrendje megegyezik a
lefrt sorrenddel. Egy tébla csokit tgy
osztottak el egymés kozott, hogy
egyik sem evett tobbet, mint a néla
fiatalabb. Mindegyikik csokolédéja az
egész csokinak olyan torttel kifejez-
het6 része, amelyiknek a szamléldja 1
és a nevezbje egész szam.

mekkora reszet ehette meg Ag:, Bela, C:h és Dénes?

1.—:"(!1
- dHE,

n—sj,

poEiel
e L+ 1. o

-H*L THER &8
. THER: S

;‘*W*|+H$E
Lo S T e e A

=1

f1IF POl THEH ERE

o THES 118

THEM 5 Z

Ebben a feladatban is pozatlv égési g

szamokat kerestink, melyekre teljestl-
nek az

LT SN
b+c.d— €es a

a
a=b=c=d

feltételek.

o SR Vo R
(Agi csokoladérésze e Béléé?stb.)

A mellékeit program ugyancsak a
backtrack elvén mkodik.
Pl. c legelsd kiprébalt értéke b. Ha még

LR T T L
a b'e

1]
+?+E<1'

(24

velnunk, de ha mérlJrl
hE 9l o]

\



J—

1E RBEM % FELIRFAT. .THELHA
R

B bl Foalenb o | b

e 2 e B e P R

.,

1 41

]

5]
Bl o
e ;
SIGEE : L
im0 s i I T e
S SENEL GE bl
SRR et TR s Ll R
A SEMEL S DAEERN L W
SEERVETL L 18, 28N ST
S8 HMESTH

SR

i

o e e m el e Pt e MR Y T e I 8 B B

' 0 et T 3t T STt
T TR AT

R
IF I-

P

e

Sy e SR Bl B T R T
Bl e
BLISTA, 5. 0

Fib T s oo e oo e e e o
=]y
N TR E T

i
L

CISSLTROT

i un i

F RO ETEE SR B0 Takess

i

HEFT e DGR el

akkor c-vel tulhaladtunk a meg-
feleld értéken, gy vissza kell [épnink
b novelésére. Ezeket a feltételeket
azonban nem vizsgalhatjuk ebben a
forméban, kdzds nevezdre hozéssal at
kell frnunk &ket Ggy, hogy a vizsgélt
egyenl6tlenségekben egész szdmok
szerepeljenek.

Prébéljuk atirni a programot arra az
esetre, ha Ot testvérnek kell osztoznia
a csokoladén, ugyanilyen feltételek
mellett.

Ebbd&l mar kitlinne a backtrack mad-
szer hatranya is. Ha ugyanis nagyon
sok esetet kell megvizsgélni, akkor ez
még a gép szédmara is sokaig tarthat.
Pl. Ot testvér esetén az elsd megoldas

22)

N T T
sTgry T A8 1806 .

és ez tobb mint egy perc futasidé utan
derul ki.

Sokat javithatunk a program sebessé-
gén, ha ugy Irjuk meg a programot,
hogy a gép mielébb ismerje fel, hogy
a vizsgalt it nem hoz eredményt. Pl
itt az elsé négy szam ismeretében ki
lehet szdmolni, hogy az otodiket mi-
lyen szam kozelében kell keresnink.
Ezzel viszont bonyolultabbd vélik a
program.

A backtrack moddszer illusztraldséra
klasszikusnak széamité feladat a ko-
vetkezd:

Helyezzunk el a sakktablan nyolc ve-
zért ugy. hogy azok ne Ussék egymast.
KeressUk meg az dsszes megoldast.

Figyeljik meg a mellékelt program-
ban, hogy egy figura letevésekor vagy
visszavételekor ugyanaz a szubrutin
hasznalhatd (420—520), csak mig a

letevéskor (300) minden foglaltta
valé mezd ,.sulyat” 1-gyel noveljuk,
addig a felvételkor (400) 1-gyel csok-
kentjik. gy a program szdmontartja.
hogy az adott mez6 hanyszorosan fog-
lalt. Haez a szdm 0, akkor szabad le-
tenni egy figurat.

Végezetul &lljon itt egy probléma,
melynek a megoldasahoz jél hasznéi-
hatd a backtrack médszer:

Véalasszunk ki az 1 és n kozotti termé-
szetes szdmok kozul minél tobbet Ugy.
hogy béarmely kettének a kulonbsége
ne legyen egyenlé barmely masik
kettd kulonbségével. Pl. n=12 ese-
tén kivélaszthatd ot ilyen szam: 1, 2,
5,10, 12. Van-e masik ot ilyen szdm?
Ki lehet-e vélasztani hatot? Ha nem,
milyen n esetén vélaszthaté ki hat
(hét, nyolc stb.) ilyen szdm?

A probléma megolddsahoz sok sikert
kivan

SzilassiLajos Szeged, Bite P4lu. 2/b

A cikk példai talan nem tiintek eléggé
meggy&zének. Bizonyara van olyan ol-
vaso, aki ezek alapjan nem latta be a
backtrack mdédszer hasznosségat.

Igaz, hogy az elsé példaban bemutatott
egyenldségfajta megoldasara létezik ha-
tékony algoritmus. Gyorsabb, mint a
backtrack — de ha ezt hasznéljuk, a szé-
mitégépes program mar kordntsem lesz
ilyen egyszerii és attekinthetd. Igaz azis,
hogy egy kis el6zetes gondolkodés utdn
a méasodik feladat is megoldhaté lgye-
sebben; azonban ezt is csak a program
egyszeriiségének rovésdra tehetjiik
meg.

A backtrack lényegét igazan a harmadik
példa mutatja meg. Ezt a feladatot valé6-
ban nem lehet hatékonyabban megol-
dani. A médszer ilyen jellegii elrendezési
probléméknal haszndlhaté igazdn -
legyen szé akar hasonlé logikai feladat-
rél vagy egy sakkfeladvany elemzésérdl,
akar egy iskola 6rarendjének elkészité-
sérdl, akar pedig egy sokvéltozds, egy-
mast befolyasold tényezdk szerint mi-
k6d6 rendszer modellezésérgl. Ezekben
az esetekben egyedill a backtrack ad
beladthaté idén beliil hasznédlhaté ered-
ményt.

A szerkeszto azért van,
hogy a lap olyan legyen,

amilyenek az olvasoi!
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Perembkeriilet kis mellékutcajanak egyik
épiiletén tabla: Csokonai Miivelodési
Haz. A BIT-LET olvaséi szamdra nyilvan
nem ismeretlen a név, hiszen itt tartot-
tuk az eilsé BIT-LET Kardcsonyt. Ez a
haz a Borona székhelye.

Nem mez6gazdaségi kiallitas nyilt itt, a
Borona a szamitdégépes cserepartner- és
méarkatars-keresé szolgélat ,.fedéneve”.

— Ugy indult az egész — mondja Téth
Lajos igazgaté —, hogy négy évvel ezelGtt
mi kezdtiink el elsGként foglalkozni a
szdmitastechnikaval a miivelGdési ha-
zak kozott. J6 szoftveres és hardveres
szakembereket sikeriilt G&sszegyiijte-
niink, igy klubjaink rovid id§ alatt nép-
szer(ivé valtak, sot tanfolyamokat is
tudtunk szervezni.

Valéban, a Csokonai mikrogépes klubjanak
jelenleg mintegy kilencven tagja van, ezen
feliil a csak itt mikodé Sinclair OL klub tag-
jainak szdma is hatvan. [gy arra kényszeriil-
tek, hogy .arisztokratizaljdk” a klubtag-
s&dgot: ma mar csak az Iéphet be, akit vala-
melyik régebbi klubtag ajanl.

— Erre a szakembergardéara épitve hoz-
tuk létre a Mikroinform nevii szolgélta-
t4sunkat. Arra véallalkoztunk, hogy bar-
kinek, aki akédr személyesen, akar levél-
ben hozzédnk fordul a mikroszdmitégépé-
vel kapcsolatos kérdésekkel, annak in-
gyenesen megadjuk, illetve megkildjik
a véalaszt. A Mikroinform béviilt ki ké-
sé6bb, a BIT-LET Karadcsony idején a
Boronaval. Ennek keretében az azonos
érdekl8dési korG szamitégéptulajdono-
sok teremthetnek kapcsolatot egymas-
sal. Aki mikrogépes levelezd- vagy cse-
retarsat keres, az egy kitoltott kérddiv
és o6tven forint befizetése ellenében
megkapja az azonos érdekl6dési kori
partnerek nevét és cimét.

Az igény erre hatalmas, hiszen a kis telep(-
léseken él6knek szinte semmiféle lehet6sé-
guk nincs arra, hogy megtaléljdk érdekl&dési
koriknek megfelel6 tarsaikat — ezt bizonyitja
a szerkeszt@séglinkhoz érkezé rengeteg le-
vél is. gy a mivel6dési hazat a legkisebb
falvakbdl is naponta keresik.

— Arra, hogy sokan mennyire fontosnak
tartjdk a kapcsolatteremtést, j6 példa
az, amikor az egyik ,,tdrskeresd’’ cimét
hib4san kiildtitk meg az érdekl5dé part-
nereknek. Nemcsak & telefonélt a hiba
javitasat kérve, hanem még négyen-
oten, az orszag legkiilonb6z6bb pontjai-
rél, akiknek a rossz cimzés ellenére sike-
riilt felvenniiik a kapcsolatot a marka-
tarssal. Mara mér oda jutottunk, hogy
kénytelenek vagyunk sz(ikiteni, ponto-
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sabbad tenni az érdeklddési kordket,
mert nem tudjuk példaul egy-egy
Commodore-tulajdonosnak valamennyi
markatéarsa cimét elkiildeni. A napok-
ban késziil el az Gj kérddiviink, amely
az elézénél sokkal jobban behatéarolja
azt, hogy kit milyen jellegii programok
érdekelnek. Arra mar nem vallalkoz-
hatunk, hogy annak is kozvetitsiink
partnert, akit ,,minden’’ érdekel.

Minthogy a tanécsadd szolgalat ingyenes,
a Borona pedig minddssze Otven forintba
kerll, a véllalkozds nem tlnik nyereséges-
nek — pedig az. Nyereséges, hiszen az in-
formécid is pénzt ér. A Csokonai olyan adat-
bézisra tett szert szolgéltatdi tevékenysége
révén, ami kamatozik. Kozel 1500 mikro-
géptulajdonos adatait tartjdk nyilvan, és
olyan tekintélyt vivtak ki, hogy vaéllalatok,
intézmények egymds utén hivjak Gket tan-
folyamok megtartdséara, és sok az dnkéntes
felajanl4s, anyagi tdmogatds is — fgy az
Ipari Informatikai Koézpont otvenezer forint
értékd szakkonyvet adott 4t a haznak.

— Annyira megndtt az adatalloméanyunk,
hogy most keresiink egy olyan céget,
mely hosszi tadvra kdlcséndzne nekiink
egy komolyabb gépet a nyilvantartasi
munkdk megkodnnyitésére. Ezért cseré-
ben a szétkiildott leveleinkben propagal-
nank is a gépet addé intézményt.

A Csokonai Mdvel6dési Héazban nemrégi-
ben megszlnt a szokisos heti disco is.
Téncolni kevesebben akartak, mint szdmit6-
gépet kezelni, Igy gy6zdtt a mikrogépesek
akarata, akiket zavart a hangos zene. A sza-
mitégépesek fanatikusak, igy elérték azt is,
hogy a hé&zban a hét minden napjén van
szdmitégépes rendezvény.

~ Hozzank barki, barmikor bejohet, és
hasznalhatja a gépeket — feltéve, hogy
programozni vagy tanulni akar rajtuk,
és nem jatszani. Ahhoz nincs elegendd
szamitogépiink, hogy a gyerekek ezeken
vivjanak {irhaborat. Szerveziink csaladi
tanfolyamokat is, érdekes mddon itt
joéval kisebb a lemorzsolédas, mint a
csak felnétteknek sz6l6 tanfolyamaink-
nal.

A magyarazat konnyen kitaladlhaté. Ha valaki
munka mellett akarja elsajatitani a progra-
mozas alapfogdsait, hamar Ggy érzi, hogy
kevés erre az ideje, és farasztja az Ujszer(
tanulnivalé. Ha azonban azt latja, hogy a fia
vele egyltt halad, akkor szégyellné magét,
ha lemaradna téle.

— Szombatonként csalddias a hangulat:
felnéttek, gyerekek egyiitt dolgoznak.
9-t6l 14 6raig minden géptulajdonos-
nak 6ranként 20 forintért biztositjuk az
dramot és a monitort. Ha valaki magaval
hozza a tv-t, akkor ingyen johet.

A nagy januéri havazds idején a hézban
minden program elmaradt. Kidrdlt a haz,
az emberek inkdbb otthon maradtak a fltott
szobdban. Csak szombat délel6tt didereg-
tek néhanyan a kapu el6tt a hdviharban,
hénuk alatt szdmitdgéppel, spargéval Ossze-
kotott monitorral.

— Valédi kbézésség alakult ki itt. Egyszer
az egyik klubtagunknak, egy tizenéves
fianak eltlint a gépe. A tobbi tag gyiij-
tést szervezett, és negyed o6ra alatt
osszeadtak a pénzt — igy a fia a kovet-
kez8 héten mar (jra dolgozhatott az Gj
gépen. A szamitégépesek megszallot-
tak, s6t kicsit Griiltek — de nem lehet
nem szeretni 8ket — fejezi be T6th Lajos.
Tallér Jézsef

A Borona olyan véllalkozds, amelyet
nemcsak a Csokonai MivelGdési Haz-
zal kiépitett régi j6 kapcsolatunk miatt
tartunk rekidmozdsra érdemesnek. Ugy
gondoljuk ugyanis, hogy nemcsak a
Mivelodési Haz, de a hobbiszamitd-
gépesek, koztiik olvasdink érdekeit is
szolgélja.

A Borona tehdt elérhetd az aldbbi cimen:
Csokonai Mivel&dési Haz — 1153 Buda-
pest, Eétvés u. 64—-66. Telefon: 690-495,
892-240




Janudri szamunkban beszdmoltunk a
BETA BASIC bdvités néhany hibéjarél,
amelyek a DELETE és a KEYIN utasita-
sokkal kapcsolatosak. Azéta kideriilt,
hogy a BETA BASIC még kevéshé toké-
letes, mint eredetileg hittiik. Most egy
ujabb hibara hivjuk fel a figyelmet.

Szinte minden toolkit és BASIC bdvités
parancslistdjaban megtalaljuk a RENUMBER
utasitast. Ez a programsorok Aatszdmozaséat
hivatott elvégezni.

Az utasitds muikodésének megértéséhez
elészor nézzink meg két mésik parancsot!
Az egyik a MOVE, a méasik a COPY. A MOVE
egy vagy tobb programsor atmozgataséat
végzi el, vagyis az eredeti sorok torlédnek,
és Ujabbak irédnak be a kivalasztott helyre.
A COPY az adott sort, illetve sorokat a meg-
felelé terlletre mésolja, de ekkor az eredeti
sorok nem torl6dnek.

A BETA BASIC 3.0 valtozatban a MOVE
utasitdsnak gyakorlatilag a RENUM (re-
number, azaz Ujraszdmozés) felel meg. a
COPY-nak pediga RENUM%. A RENUM
és a RENUM % makodését, kilonboz6ségli-
ket az 4bra mutatja:

BET
H;

>0
B> o (O

. RE NUM#(ATOC) -
. LINED .

o

A

C

B

A

: RENUM (ATOC) :

s LINED 2
A

A vesszd nélkuli és a vesszdvel jelzett prog-
ramsorok tartalma megegyezik, csak sor-
szamaik térnek el egymastdél.

Mindez hasznos szolgéltatdas — de van a
RENUM?®* utasitdsnak egy stlyos fogyaté-
kossaga. Ez akkor jelentkezik, ha csak egyet-
len sort kivanunk éatmasolni, és a masolni
kivant sor, valamint a célsorszdm kozott
nincsenek tovabbi programsorok.

Nézzink erre egy mintapéldat. Gépeljuk be:
10 REM

és adjuk ki a

RENUM % (10 TO 10) LINE 100

parancsot. Ha lenyomjuk az ENTERT, a
kovetkezd programlistat kapjuk:

o

%

10 REM

100 REM

10 REM

Vagyis az atméasolt sor az eredeti sorszama-
val egyutt a célsorszdm mogott is megjelest.
Ha ezutdn a kurzort lefelé mozgatjuk a kép-
ernydn, akkor alul értelmetlen sorrendben
jelennek meg a ..blnds” soroks Ovatosan
kisérletezzink, mert a tobbi kurzormozgatd
billenty( lenyomaéséra el is szallhat a rend-
szer! )
Ha ujra lenyomjuk az ENTER-t, akkor a lis-
tAban mar két kurzor is lathaté. A felesleges
sor csak az el6tte lévd sor (illetve sorok)
eltdvolitdsa utdn tlntethet§ el — de ezzel
egyutt persze el6szor is az eredeti sort kell
torolni.

A hibat az okozza, hogy az utasités értelme-
zésekor rosszul mikodik a TO uténi ellen-
6rz6 rutin, Ha az &tmésolds kozvetlendl az
athelyezni kivant sor uténi teriletre torténik,
akkor az eredeti sort az értelmezd egy két
sorbdl _allé programblokknak tekinti, igy a
célsor utdn megismétli. Emiatt lesz két azo-
nos szdmu sorunk. Ha a start- és a célsor
kozétt van még programsor, akkor a rutin
helyesen hajtja végre feladatéat.

A BETA BASIC szerz6i nem vették észre a
hib4t, hiszen az utasitds jelentésége elss-
sorban nagyobb programblokkok &tméso-
14s&nal érezhetd.

Egyetlen sor mésoldsa a legegyszer(ibben
agy valdsithaté meg hiba nélkil, ha a start-
sort lehivjuk EDIT-tel, 4tirjuk a sorszamat, és
ENTER-rel ismét bevisszik a memdridba.

Rucz Lajos

A Programcserebere teremben asztalbérlés:

tévé és csatlakozasi lehetéség

- Eldlegyzésben mmdez 20% kedvezménnyel. Eléjegyzés -'telefonon
 Egyetem KISZ Bizottsdganél: 06-46-65-111/11-04
Az eld;egyzett he#yeket négy naplgtartjék ez sdé alatt kell_ )

a penzt a kovetkezo cimre:

ugyanez Jommodore 64-el és magnéval - — éranként 50 forint
ug?enez Commodore 64-el és fioppyval

| 'MIKRO MEN I(ISZ Blzottség 3515 Mrskolc Egyetemvéros

— éranként 20 forint
— 6rénként 60 forint

Lapzértakor a programok szervezése még tart. Lesznek program- és gép-
‘bemutaték, vallalatok, felhasznélék taldlkozhatnak 1BM kompatibilis gépekre

' -"_;irott szoftverekkel 6s azok szerz&wel Lesz' Demutato t:

drakoknak es Kamnaknak

nités a szém{téstech-

10 forint, masoknak Jﬂ formr
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Szubjektiv véleményem szerint a BIT-LET egyik legpozi-
tivabb rovata a SORVEZETO volt. Tobb irdsdval vitatkoztam,
de olyan ,,hézagpo6tlé’” szerepet jatszott, ami nagyobb hibdk-
kal szemben is elnézdvé tett voina. Konkrétabban: a szinte
teljesen elhanyagolt tanarképzés teriiletén prébdlkozott...
Rossz 6men ennek a hamvaba-holt sorozatnak a felélesztését
célul tiizni, de feltétleniil sziikség lenne valami hasonléra,
ezért megprébdlkozunk vele.

1986 végén komoly kdzponti tdmogatéssal indult egy kisérlet ,, A sza-
mitdstechnika matematika orientalt oktatdsa” cimmel. Kulonbozé
adminisztrativ okok miatt a kisérlet évatos csendben indult el két
iranyba: Simonovits Miklds vezeti az Gn. IRANY[TOTT vonalat. Ennek
kerctén beltul 8-10 kézépiskoléban olyan tanterv szerint oktatnak,
amelyik S. M. ,,.Szadmitadstechnika’ tankdnyvén alapul. A mésik vona-
lon 10-12 pedagégus sajat elképzeléseit prébalgatja. Uj Sorveze-
t6nkben megprobaljuk errél a kisérletrél réviden informélni a BIT-
LET-et olvasé tanérokat. Szeretnénk példaul hasznos anyagokat
kozolni nem teljesen kezdé foglalkozasokhoz (szakkori és drai mun-
kdhoz egyardnt). Ezenkivul barki Otletének, mddszereinek, észrevé-
teleinek szivesen biztositunk férumot.

A kisérletrol roviden

A Miavelédésiigyi Minisztérium Kozoktatési Kutatdsok Titkarsaga altal
menedzselt kisérlet célja egy olyan koncepcid kialakitasa, melyben
a szamitastechnikai ismeretek kozvetlen egységben jelentkeznének
a tars-tantargyakkal, esetiinkben a matematikédval. Nem éllitjuk, hogy
a matematika maéssal nem helyettesithets, pusztadn arrédl van szé,
hogy a kisérlet vezetSi és résztvevsi elsGsorban ehhez értenek és
vonzédnak. Kapcsolatra térekszink més irdnyokkal is.

Részletesebben azt szeretnénk, hogy a matematikadrdkon tanult
szamitégépes ismeretek egy sokkal eredményesebb, alaposabb, és
magasabb szintd matematika tanitashoz vezessenek. Mindenkor at-
lagos — nem tagozatos — osztdlyokat veszlink célba, mégha ennek
eleinte ellent is mond a kisérletben részt vevd iskoldk szinvonala.
Nem szakkori korilményekben gondolkodunk, de prébélunk tekin-
tettel lenni a didkok kilénbozé szintl alapismereteire.

A résztvevé pedagdgusok egy néhéany oldalas tematikat adtak be:
hogyan képzelik el az oktatast. Tanév kozben kéthavonta klldenek
6ravézlatokat, illetve napldt: mikor, mi tortént valdjaban. Ev végén
pér oldalon foglaljdk oGssze, mit, hogyan sikerilt megvaldsitani, mik
a tanulsdgok. Evente 2-3 alkalommal Osszegyllve megismerhetik
egymas elképzeléseit, gondjait, és tervezlink szakmai tovdbbképzést,
bemutatét is.

Részben a kisérlethez, (részben hagyoményainkhoz) kapcsolédik
egy évkozbeni haladd szakkor, amelyet tobb kozépiskoldval kdzésen
tobbek kozott a KFKI nyéari tAborainak leghaladdbb tagjainak tartunk.
Ennek anyagébdl valék az aldbbi feladatok. Kilén félhivnank az
olvasdk figyelmét a szines aldnyomassal kiemelt kérdésekre. Ezek
megoldasai beklldhetSk. Ebbdl egyrészt az anvagok visszhangjéra
szeretnénk kdévetkeztetni, méasrészt sok kérdésre magunk sem ismer-
juk az egzakt feleletet. A helyes (és frappans) valaszok bekuld6i
kozott aprésdgokat (floppy. kazetta, BIT-LET-ek stb.) sorsolunk ki.
A megoldasokat kivételesen nem a BIT-LET hanem a szerz6
cimére kuldjék. Azaz: Toérék Turul — 1525 Budapest MTA
KFKI Pf.: 49.

Bolyongastoél a Lissajoux gorbékig

1. feladat. Tekintsink a képernyén egy A, B oldali téglalapot.
Ennek egy belsé pontjabdl kiindulva determinisztikusan ,.bolyong”
egy pont. Azaz, az oldalakkal 45°-0s szogetbezard egyenesek mentén
mozoghat, és a hatadrokon rugalmasan visszaver&dik. Hasznéljunk
,.karakter-grafik4t’”” (CHAR, PRINT, PRINT AT stb) és A, Billetve a
kezd6p0nt legyen véletlenszerd!
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, W=R W
M HERT

OR I=

:;.i o '-'I -3

IF A F—.1 THEM DiH=—0OX
IF A 21 THEH D'=—D%
CHRR

HEST

GETKEY RA%:CHER 1,5,24, STRECHLHSTREC

X1 és Y1 az oldalhosszak, 45-ben X és Y a kezd6pont koordinétéi.
DX és DY (mindketté 1 vagy —1) a bolyongés pillanatnyi irdnyéat
hatarozzak meg.

Futtassuk néhadnyszor a programot! Remélhetéleg mindenkiben kér-
dések és észrevételek tomege fogalmazddik meg, pld.:

a) Mikor van vége a ..dolognak’ ? Mi torténik amikor nem torténik
semmi?

b) Lehetne-e gyorsitani a bolyongést, hiszen nagyobb téglalapon
bizony unalmas egy kicsit.

c) Mit6l fugg az abra telitettsége? Prébaljunk valami torvényszer(-
séget felfedezni!

Gondolkozzunk el egy kicsit a kérdéseken. A gyorsitas lényegében
technikai probléma: vegylk észre, hogy az |F-es sorok (110-115)
tul gyakran kerllnek végrehajtasra. Valéban felesleges minden lépés-
nél megnézni, falnél vagyunk-e. Elére ki is szdmithatjuk, mikor kell
visszaverddni, pontosabban: vizszintes, avagy fluggdleges fal lesz a
kovetkezd. Némi toprengés utan adddik az aldbbi véltozat:

DEFFHMECA=TNT CEMOC T w41 2
:Fl"r“ LRE 20 E“"‘FNF‘f 11-3?:3 HeRZE
! Wt HOB =5 WY R, ¢"'"'?
D=1 O =1 s =

RNl FE
L ITJ P~z | e S50 - D 15
zl
e
"
=
1

=

B OoEAPHIC 4.1
S CHAR 1.5.1%9,87 2
!ZS EDH PR 5 D @k DRAW L

NE=RESC
B =G T DY DR
5]

' D'-;‘-L.' ax

TF l\l‘i . !I
Tl; "' IYI -

IF W2yl THEH

4

. I_\Jml_!_l_{‘ L _c*r;l_!_l Etl'_rl

bt ]t Tt oD e ek ek e

5 K

- DFHM 1 TR A,N5E050 X 'LSB

B R L0 Y=Y \,"'.E:ﬂ{:%'w‘ ORERK 1 T HeY
B D=0 OY=—0% 30 TD 158

Harom eset van:

— fuggdbleges fal — 160. sor

— vizszintes fal — 170. sor

— mindkettd egyszerre (sarok) — 180-190. sorok

X1 és Y1 jelentése is megvaltozott, a legutébbi visszaverédés helyét
mutatjdk. Ez a program méar mélté a finom grafikdra.! A tovébbi
gyorsitds mar dsszefligg az elsé kérdéssel. Figyeljik meg, hogy bizo-
nyos esetekben egy id6re megszakad a bolyongés, majd a kiindulasi
pontbdl ellenkezé irdnyba folytatddik. Mikor lesz ilyen, és valéban
.véarakozik' -e ilyenkor a gép?



Két esetet kell megkilonboztetniink:

— A mozgd pont eljut valamelyik sarokba. llyenkor ugy verédik vissza,
hogy sajat addigi nyoman halad (vissza) a kiinduldsig, majd onnan
ellenkezd irdnyba szalad. Hol végzddik ilyenkor a bolyongés: melyik
lesz az utolsénak kivildgitott pont?

— Nem megy sarokba a pont. Hogyan végzddik ilyenkor a bolyongés?
Mit6l figg. a két eset kozul melyik kovetkezik be?

Prébéaljuk Ggy mdédositani a programot, hogy ne dolgozzon
hidba! Minél kevesebb ponton haladjunk a4t tobbszor! Ez igen
sokféleképpen oldhaté meg, mutatunk egy lehetGséget, de
reméljilk az olvasékt6él kapunk szellemesebbet is! (Az 5-
150-es sorok véltozatlanul dtvehetdk az el6z6 programbdl!)

is B IF '\' "\" = THEH =R LD e LR DY DR
Sid PN D =D 1 ] .w_bJEl

1 E'J IF l,,' ”_\- 1 THER #H=%. *‘\‘_"("D o YR NZEDY DY
"'C"t' DA 1 T3 W, L'ﬁj TO 255

198 H=nb %0 H'“‘t"*\' ZHDY :DRAK 1 TO 2.9

19 W= =YY =—1 :0O%=-1 :DO=004+1:0FRAN
!.r:’i:"i“:'.)r' T .-'1"'.:3

2 ITF W= THEM HHE=h:%YW=Y (ELSE HH=1

235 IF EH=RA AND Y=YY RHD HH=1 BMD DD=3 T

HERM ERND

218 IF DD=2 THEH EHD

SEE OG3 T 158

200-220 sorokban vizsgédljuk: abba lehet-e hagyni? 205 — sarok
érintése helyett visszatér nmagéba. 210 — kétszer volt sarokban.

A harmadik kérdéshez el6szor prébéljuk meg jellemezni az abrat
telitettség szempontjdbdl! A gyerekek ilyeneket fognak javasolni:
szamoljuk meg a pontokat, milyen tavol vannak egymastél a paér-
huzamosok, hany metszéspont van stb. Javasoljuk azt nekik, figyel-
jék meg, hogy hényszor érinti az oldalakat a bolyongés, azaz egy
szadmpar (X9, Y9) legyen a jellemzé. Nos, ez vajon mitél figg. és
hogyan? Taldn lesz aki észreveszi, hogy az oldalakkal (A, B) van
kapcsolatban a dolog, de hogy hogyan ...

Tovéabbi segitség, ha az oldalakat INPUT-tal adjuk meg. és igy mar
mi szabhatjuk meg, milyen téglalapon kisérletezziink. Készltessink
tablazatot a tanuldkkal, és talan mar 4-5 prébéalkozas utan sziletik
valamilyen hasznos megfigyelés.

Mi az egzakt Osszefiiggés? Telitettség szempontjdbdl van-e
jelentésége a kezdSpont megvélasztdsdnak? Erdemes elgon-
dolkodni azon, hogyan jellemezhetd példaul a metszéspontok
szdma, vagy a kivildgitott pontok szédma az eddigiekkel
(A, B, X9, Y9). Ezekre is varunk valaszokat.

2. feladat. [rjunk programot, mely tetszéleges x—f(x) flggvényt
4brazol, s6t a gorbét ,,optimélisan™ helyezi el a képernyén! Szém-
talan megoldéas ismeretes, kozllink egy nem tul bonyolult véltozatot:

5 S
10 DEFFHFCRI=1,¢ Ch— 1 38O+ 1 0 O a3
56 H=150: IMPUT “IMTERVALLUM CA.BY": R, B
TH DH=CE-RiH: MA=FHE (R M I=MA
on TRRF 298
1899 FOR I=1 ToO H
118 RCIYSFHFCRHTHDND  IF ACLIGHA THEN MA=
C1n
115 IF ACIH<MI THEM MI=ACI:
129 MENT I
150 DY=190.(Ha-tMI}
209 GREPHIC 3.1
2T DREAW 1,5, CRCLI—MT kDY
219 FOR I=1 TO H
Fo0 DRAW 1 TO I+5, CACLY—MI DY
HEST I

EHD
RESIHE 128

10-ben adhaté meg a fuggvény egyenlete, mig a 20-as sorban az
xe[A, B] értelmezési tartoményt jelélhetjik ki. Fontos, hogy az
A pontban valéban legyen értelmezve a fiiggvény — esetinkben
A bérmi lehet =2, —1, 0, 1 kivételével. A tobbi (bels6) pontra van
védelem a 90. sorban. 100-150 sorokban az Y széls&értékei (MAX
és MIn) segitségével bedllitjuk a fliggbleges léptéket, majd ennek
alapjan &bréazoljuk a mér térolt pontokat (A(l)—k). DX és DY meg-
hatérozasat automatikus normalasnak nevezik.

3. feladat. Ha egy R = 100 sugari kort akarunk a képernydére raj-
zolni, akkor hasznélhatjuk a kdvetkez$ osszefliggést is:

x = R*¥cos(t) y = R*sin(t).

®

Az ilyen megadéast a gorbék paraméteres (implicit) egyenletének
nevezzuk. Elég annyit tudni réla, hogy a programban t paraméter lesz
a ciklus véltozd, és a pontok x, y koordinatéit a fenti két osszefiggés
adja. Még arrdl kell gondoskodnunk, hogy a kor férjen el teljes egé-

szében a TV-n, sét minél ,.optimalisabban’ helyezzik el.

hETDEFFHHQT?=1BB$COS{T}:DEFFHv{Tﬁ=IEB$SI
Lo I

SE H=158:F=8: BE=Cg

v DT=CBE-RkM
QBE GEAFHIC 1.1
ZB7T DREAW 1,FHE@E 100, FHY R+ 183
21@ FOR T=R TO B STEF OT

=3 DRAM 1 TO 199+FMNECT 2, LBB4+FHNYCT
E 8 HERT T

Sok érdekes &brat nyerhetink, ha gondoskodunk a programban‘a
megfelels elhelyezésrél, az automatikus normalasrél (az X és Y lép-
tékek kivalasztdsa). Paraméteres megadésnél ez egy kicsit bonyo-
lultabb, (és lassabb is) mint az x—f(x)*esetben, de némi toprengés
utdn adddik:

T OOTE R CZEE L CZEE

19 DEFFMHCT! l-——l: DECT o DEFFHY CT =S THOT s

SR b= IHFHT "THTERNALLI CR.Bx" /., B

‘?? DT='.'. BE=F oM A= R Y BF =R YR=FHY CR
L} ::!_!ll:{

i TRAP 200

LEE FOR T=ROTO B STER-O%

110 HCTs=FHMCT Y IE WO xmnF THEM HF=HCL
115 IF oL nlHf THEM HR=HO I

12 YOIH=FRY (T3 IF YCIu>YFE THEMN YF=Y(Ilx
125 IF YolisdYa THE’4 HHE=NYCD R

128 I=I+1:MEXRT T

158 DE=200CEF-HRT DY =198 (YF-YH)

28 GF‘.F’;F‘HIC s g

=87 DREFAM 1, CROL a-HAME0E YL a-YREDy

218 FOR ='E‘ TO H-1

szl DEAM 1 TO CHCLx—HRr®DNE , (YO —YRekDy

2T MERT I

Ez a programunk maér tulsédgosan is 6néallé: példaul nem hajlandé kért
rajzolni. K&rp6tlésul néhény érdekesebb egyenletet adunk meg, lehet
gyonyorkodni.

x=axt/ (1+tHxtkt) y=axt¥t/ (1+t*txt) - Descartes-levél

x=axtkt/ (1+txt) y=a¥txt/ (1+tkt) — cisszoid
x=cos(t) % (1+cos(t)) y=sin(t) % (1+cos(t)) - kardioid
x=a* (t—b¥sin(t)) y=a*(1—b*cos(t)) — ciklois

x=a¥cos3(t) y=a%sin3(t) — asztrois

x=cos(axt) y=sin(bt) — Lissajoux-gérbe

Utolsé egyenleteink pontosan olyan problematikéhoz vezetnek,
mint amit az 1. feladatnél gondoltunk végig. Az dbra bonyolultsdgét
lényegében ugyanigy befolyésoljdk most az a és b egyltthaték,
mint annak idején a téglalap oldalai. Tovébbi analdgia. hogy mindkét
4bra hengerre rajzolva képzelhet6 el igazédn: példaul egy jobb oldali
(fels6) hatarpont el6bb-utébb megjelenik baloldalt (alul) a tégla-
lapon. Mésként fogalmazva: az 1. feladatbeli bolyongés tulajdonkép-
pen egy henger paléstjdn torténik, majd alkalmas helyen felvédgva a
paléstot, és kiteritve adddik a kivant téglalap.

A Lissajoux gorbék lll. osztalyban fizikéban szerepelnek.

Torék Turul
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M eggyeshazi Péter—Pintér Jézsef: ZX
S pectrum haladéknak — Miszaki Konyv-
kiadd, 199. o., 78 Ft.

(A szerz6k roviden ismertetik a Spectrum
sajatossagait, a Z80 assembly hasznélatéat,
a ROM-programot, valamint az Interface
1-et és a Microdive-ot. Ezutdn gazdag
programkataldgust, valamint egy j6l hasz-
nalhatd rutingytjtemény-listat kozolnek.)

C16 és Plus/4 programozéi dtmutaté —
Novotrade, 86. 0., 129 Ft

(A programozési kézikonyv folytatésa a
BASIC alapismeretek attekintése utadn a
gépi kodu programozasba nydjt betekin-
tést. A kotetet szdmos, jél hasznélhaté fug-
gelék egésziti ki.)

Grohmann-Eichler: A 68 000-es mikro-
processzor — DATA BECKER — Novotrade,
368. 0., 349 Ft.

(A kdnyv a Motorola mikroprocesszor-csa-
lddot mutatja be: ismerteti kifejlesztésének
torténetét, felépitését, input—output jellem-
z6it, utasitdskészletét. A kotet szerzdi kitér-
nek arra is, hogy a 68000-es mennyiben tér
el a tobbi 16 bites processzortél.)

Sasse: Compiler - DATA BECKER -
Novotrade, 350 o., 298 Ft.

(A szerz6 a programnyelveket fordité rend-
szerek alapismereteibe vezeti be az olvasét,
egy erre a célra kifejlesztett programnyelv
segitségével. Megismerhetéek a lexikélis,
a szintaktikai és a szemantikai elemzés sza-
bélyai, valamint az assembler néhany saji-
tosséga.)

: Tanulmanyok

informacidgazdasagrol

(Szerkeszt5: Szabé J6zsef) —
KSH-OMIKK, 234. o., 260 Ft.

El6z6 szdmunkban bemutattuk a Statisztikai
Kiaddé kotetét, mely a francia informatikai
forradalommal, illetve annak gazdaségi, tar-
sadalmi hatésaival foglalkozik.

Az informatika kihfvdsa ugyanugy érezhetd
Magyarorszdgon is, mint barmely més or-
szdgban — ezért szervezett 1985-ben a Koz-
ponti Statisztikai Hivatal szeminariumot az
informécidégazdasigrél. A szemindriumra
készilt el6adasokbdl ad vélogatast a most
megjelent kotet.

A megrendezett konferencia frontéttérésnek
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nevezhetd, hiszen elézmények nélkuli vél-
lalkozés volt. Szerte a vilagban tiz éve hatal-
mas vitat folytatnak a szakemberek az infor-
matika gazdasagi szerepérdl, hatéséarél — er-
rél ezidaig itthon nem wvettiink tudomést.
Emiatt megérthetdk és elfogadhaték a kotet
gyermekbetegségei. Nem hibaztathatdk a né-
pes szerzgarda tagjai amiatt, hogy szinte
mindegyikiik az alapfogalmaktél indul el,
azokatmagyarézza részletesen, és ennek alap-
jan épitj fel sajat mondanivaldjat, — hiszen egy
konferencién ez természetes. Az sem réhatd
fel nekik, hogy az egyes fogalmak definicidi,
meghatarozdsai nem mindig egyértelmiek,
nem mindig letisztultak — elvégre egy most

kialakuléban lévé tudoményag részei.
A nyelvezet is korilményes néhol, nehezen
atraghato.

A szerzbk sajat szakteriletiknek megfeleléen
fejtik ki tapasztalataikat, kutatasi eredményei-
ket az informaciégazdasagrél. gy a leg-
kilonboz6bb szakdgak képviselSinek véle-
ményét olvashatjuk, a politolégiatél a tér-
képészetig. Mindegyikiik megprébélja adap-

talni sajat szakmajaban a kulféldi eredmé-
nyeket. Ez értheté &lldspont — de a kényvbdl
nem sugérzik egységes szemléletmdd.
Heterogén a kotet, és a szerkeszt6 nagy ér-
deme, hogy az emlitett hibdk ellenére egy-
huzamban végigolvashatd.
Lemaraddsunk az informatikdban a fejlett
orszadgokhoz képest hatalmas. Hogy mennyi,
arrél eltér a szerz6k véleménye (10-20-30
év), de az egyértelm(ien kideril, hogy néhény
mutatd szerint a fejl6d6 orszadgokkal vagyunk
egy szinten. A kozgazdaszok szdméra ha-
talmas felkialtéjel lehet ez a kotet, hiszen a
reformelképzelésekben is csak huszadrangu
tényez6ként kap szerepet az informatika —
mostanaig nem jottink rd, hogy ez minden-
hol huzdiparag.
Taldn napjainkban ébrednek rd mind tobb
helyen az informatikai kutatdsok szerepére
— és ez is aldhlzza a kotet fontossédgét —,
hiszen egyre tobb véllalat, intézmény kér
fel szakembereket annak vizsgélatéra, hogy
egy-egy tervezett informatikai fejlesztésnek
milyen eredményei, hatésai vérhatéak. S a
hatasok alatt nem csak a gazdasagi eredmé-
nyeket kell értenlink, hanem azt is, hogy a
fejlesztés nyilvdnvaléan befolyasolja az
adott véllalat szerkezetét is. Itt kell megemli-
teniink a kotet egy masik fogyatékossagét:
a tanulményok szerzéinek legtdbbje erfsen
technokrata szemszogbdl elemzi a bekdvet-
kezett és a vérhatd véltozadsokat. Hidnyzik a
tarsadalomtudoményi, a szociolégiai meg-
kozelités, pedig minden forradalmi jelent6-
ség(l ipari megujhodas esetében nyilvan-
valé, hogy a technoldgia nem el6idézbje a
forradalomnak, hanem csupén (?) kitelje-
sedése. Az Osszedllitdisban olvashatunk
ugyan erre vonatkozé utaldsokat, de annak
elemzésére, hogy az informatika magyar-
orszégi elterjedésének mik a tarsadalmi el6-
feltételei, nem vdéllalkozik egyik szerzé sem.
A koétet mindenesetre kisérletet tett az infor-
méacidgazdasag fogalménak tisztdzdséra. Nem
biztos, hogy a tanulmanyokbdl leszlrhets
definici6 mindenben helytéllé, de konzisz-
tens, ellentmonddsmentes egészet képez.
Levonhaté az a kovetkeztetés is, hogy égets
sziikség van orszagos, atfogd informécids
politika kidolgozéaséra. gy a kényv nemcsak
a kdzgazdészok, a gazdasdgi vezetSk szé-
méra lehet fontos és hasznos olvasmény,
hanem a tarsadalomtuddsok, a politikaval
foglalkozé szakemberek szdméra is — sét
oktatési célokra is ajanlhaté.
Az elsé kisérletet nyilvanvaldan tovabbi ku-
tatdsoknak kell kovetnitk, de mér ez a kotet
is figyelemfelkelts és gondolatébreszté.
Tallér Jézsef
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Az elmualt nyaron az NSZK-ban vet-
tem egy Uj sorozatu C64-et. Az el-
adok elmondtak, hogy a régi tipus-
toél eltéré vonas az udgynevezett
GEOS megléte. Mi az a GEOS?
Mire lehet hasznalni? Hogy Iehet
mikodésbe hozni?

Kresz Gabor

— Bdly Szabadsag u. 49.

A GEOS egy uj rendszerprogram a
C64-hez. On kellett, hogy kapjon a
gépéhez egy lemezt és egy kis
hasznalati utmutatét. Ezen.a leme-
zen van a GEOS, ha ezt betolti egy
alapvetéen mas rendszerben hasz-
nalhatja a gépét joystick vagy egér
segitségével. A lemezén a rendszer-
ben irott két komolyabb felhasznaléi
programot is talal: a GEOPAINT-et
és a GEOWRITE-ot. EI&bbi egy ki-
tind rajzold, utébbi egy szovegszer-
_keszt6-féleség. Hogy ezeket 'a prog-
ramokat és egyaltalan magat a rend-
szert hogyan kell hasznélni, azt a
hasznalati itmutatébdltudhatjameg.
Mivel ezt on nyilvan németil kapta
meg a gépéhez, folhivjuk a figyel-
mét, hogy az Orszagos Commodore
Egyesiilet C=ujsagjaban a janudari
szammal kezd&d&en sorozatban kéz-
lik a GEOS roviditett magyar nyel-
vii hasznalati utmutatdjat. (A lapot
az egyesulet tagjai kaphatjak, s hogy
hogy lehet 6n is az egyesiilet tagja.
ezt tobbek kérésére az alabbikban.
kozoljiik.)

COMMODORE EGYESULET

Minthogy tébben kérdezik tdliink is, hogy
hogyan lehet hozzéjutnia C dore Egye-
siilet 36 oldalas havonta megjelend Commo-
dore Gjsagjdhoz, ezhGton kdzdljiilk, hogy
ehhez be kell lépni az Egyesiiletbe.

Evi 1264 forint a tagdij, ezért havonta meg-
kiildik az dajsdgot, benne egy vagy két 50
forintos vésérlasi tikettel. (Igy tehat a tag-
dij nagyobbik része visszatériil.)

A tagdijat be lehet fizetni egyszerli postai
pénzkiildé csekken az aldbbi cimet kell réirni
(nemcsak a cimzett rublikdba, hanem a csekk
hiétuljén 16v8 kdzlemények helyre is):
Commodore Egyesillet - OTP Budapest
XIIl., Visegrddi u. 7/b. MNB 217-98292,
OTP 565-3610

" Tobben kérdezték téliink, hogy ho-

gyan lehetne hozzajutni lapunk de-
cemberi szamaban csak egy fotd
erejéig bemutatott Szarka Gyodrgy
és Tihor Miklés altal készitett, s leg-
jobbnak minégsitett Vadasz és a nyul
cimi jatékprogramhoz. Nos régi
szokasunk, hogy olvaséinkat, plane
meg programozd bardatainkat szive-
sen 0sszehozzuk egymassal. (Lathat-
jak, hogy hacsak kiillén nem kéri va-
laki ennek az ellenkezéjét, rendre ko-
zo6ljuk szerzGink lakdscimét is.) ime
tehat Tihor Miklés cime is. De a va-
laszra varék legyenek tiirelemmel,
mert szegény e pillanatban eléfel-
vételis lévén sorkatonai szolgalatat
tolti. A cim: Tihor Miklés - 1181
Budapest, Varoshaz u. 31.

MEGOLDASA

Helyhidny miatt csak egy véazlatos megoldéast kozliink. Kénnyii volt észrevenni,

hogy a tulajdonképpeni stratégia a H métrixban van eltdrolva. A H métrix igy

nézki:
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Az oszlopszdm az allas sorszamat je-
lenti, a kovetkezdket figyelembe véve:
Az dallasokat elsb lépésben csak a vadaszok
helyzete alapjdn kilonboztetjilk meg. Két
dlldst azonosnak tekintiink, ha a 4 vadasz
ugyanabban a konfigurdciéban, vagy annak
tikorképében van. Az ,,ugyanabban a kon-
figurdciéban” magaban foglalja a bal szélt6l
valé tdvolsdgokat, de az egész konfiguracid-
nak a tabla aljatél vett tdvolsdgat nem. lgy,
ha a 4 vadész alulrél a 2. sorban van, az
tikorképe a kiindulé &lldsnak, ha a 3-ban,
az azonos vele.

Egy allas aldlldsdnak azt nevezziik, ha a nydl
pont azon a pozicién &all, ahovéd valamelyik
vadédsz éppen lépni szeretne. A nyudl tobbi
helyzete szerint nem kulonbdztetink meg.
Egy menet kozben kialakulé vadéasz-kon-
figuraciét Ggy jellemezhetiink, hogy meg-
adjuk melyik alap-konfigurdciénak felel meg,
annak tukorképe, vagy nem, s hogy a leg-
alsé vadész alulr6l hanyadik sorban &ll.

A H matrix értelmezése: 1-2. sor annak
a vadéasznak a relativ koordinatai, mellyel
lépni szeretne a gép. Az elsd koordindtdhoz
hozzdadva a legals6 ‘vadasz helyének sor-
koordinétdjat, a masodikat pedig 7-bél ki-
vonva, ha tukorképrdl van szé, megkapjuk
az illetd vaddasz abszol(t koordinétait (mind-
kettd: 0-t6l 7-ig terjedhet). A 3. sor a kivant
|épés irdnyat adja meg: 1 — jobbra, 2 — balra
tiikorkép allds esetén persze forditva.

A 4. sor adja meg, hogy ezt lépve hényas
alldsba jutunk, ill. O, ha ezt lépve a vadész
nyer, az 5. és 6. pedig azt, hogy hova keriil

a vadész, de ezt csak abban az esatbena. ha“

2

lehetséges, hogy a nyul ott all. Ebben az
esetben lépéskor a megfeleld alallast kell
tekinteni, melynek sorszdma mindig 1-gyel
nagyobb az &llds sorszdmanal. Eszrevétel:
az aldllasoknak nincs alélldsuk, hiszen ide
csak gy kerilhetiink, ha tudjuk, hogy a
nydl az eredeti allds Ugynevezett érzékeny
pontjdn &ll, s az alédlldsban mindig ennek
megfelelen méashova prébélunk lépni. A ja-
ték az 1-es 4llasbdl indul, s az 1. dbra szerint
folyhat le: a rendes nyil jelenti azt, hogy azt
Iéptik, amit szerettink volna, a szaggatott
nyil azt, hogy az érzékeny ponton all a nydl,
igy az aléllas szerint kell 1épni. Azt kell még
megnézniink, hogy miért nincs minden &l-
lasnak aldlldsa? 9 &llasnak nincs aléllasa,
ezek: 15, 16, 19, 26, 27, 28, 29, 30, 33. A
magyardzat az, hogy ezek (gy alakulhatnak
csak ki, ha néhany lépéssel hamarabb a
nyal az akkori allds érzékeny pontjan allt,
igy kiszamithatd, hogy az az6ta eltelt 1épései
alatt milyen messze juthatott. Ha az allas
érzékeny pontjat semmiképp sem érhette el,
akkor nincs sziikség aléllasra. Ez mind a 9
esetben ellendrizhetd az 1. dbra segitsé-
gével, csak fel kell rajzolni az egyes 4llas-
sorszdmokhoz tartozé dbrékat. Ezt a 21 4b-
rat hely hijan nem tudjuk kézolni. Az eddi-
gieket elfogadva a stratégia m(ikoddképes-
sége konnyen lathaté, ugyanis pl. az eldbb
emlitett médon minden &lldshoz hozzé-
rendelhetd a nyul dsszes lehetséges helyzete,
s lathat6, hogy a nytl sose tud a vadészok
mogé keriilni. gy a jaték csakis a vadészok
gy6zelmével érhet véget (csak 8 sor
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3 P 4 - aprilis 21-én jelenik meg, addig is
- - Kove.tkezo szamunk minden héten az 6tlethen szémltéstechmka
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GEPNYER® A HARMADGEPNYERO ERTEKELESE

E RTEKE LESE Mindharom feladatra csak 20 palydzénk kildott be megoldéast. Az elsé feladat elég konnydnek
Heds: bizonyult, bar 1-2 részfeladatot sokan elrontottak. A masodik sem volt annyira nehéz, mint

ﬁofrt:br;(’alrllsSe:_ney:rézozoIgiar;é:icn::mit:: gondoltuk, a mienknél egyszer(ibb megoldasok is érkeztek. Tébben nem vették észre, hogy a

nak (Budapest) hagtupk Bt dobos dis?( t 17-es feladat visszavezethet6-e a 16-osra, s igy kiulon hosszan bizonyitottdk. A harmadik
t K B licz F T Atha s 10:0 feladat rdzésabbnak bizonyult. Két f6 hiba: tobben nem végezték el a lépésszambecslést, és

;‘z; t mzés :‘:L ."::le'é %m Ifd Zol tobben kdédolasnél is komoly algoritmus |épéseket végeztettek szegény kddoldval, rdadésul
IO VARAEITS TS ANEE STARG €01 ' 6dold algoritmuséanak lépésszdmét altaldban nem becsilték meg.

tan Tibor, Budapest, és 500-500 forintos A potenciélis nyertesek:

a?z“mny;' adele Budspast 2 cédulaval: Foldvari Csongor, Budapest; Szabé Zoltan, Budapest; Biré Gabor, Kisvérda;

Tinl::‘SaAt:i'l'a Buaapest R - Voronnai L&szlé, Budapest; Morvai Lajos, Budapest; Solymosi Gyérgy Budapest;

o Petdk Tamds, Szolnok

ﬁ::::: géb:;' \S/zég ol 1 céduldval: Fekete Zoltdn, Szolnok; Veress Zoltan, Ujfehértd; Alméssy Zoltan, Miskolc

Horvath l:gter' Bucgl,a st A sorsolédsra 1987. aprilis 18-4dn 10 6rakor keriil sor az Almassy téri Szabadidd Koz-

Petsk Tamés 'Szolnoi pont Compdénia szdmitégépes miihelyében.

Faldvari CSD;‘I oF: Budinast Figyelem! Mdlt havi szdmunkban tévesen jelent meg a Quatroplus nyerd sorsolési

gor, P idGpontja. Azt is ugyanebben -az iddpontbhban sorsoljuk!

Amint azt mér a milt h6napban beharangoztuk, hdrom hénapos pélyazatot inditunk,

amelynek elsd dijdt a Skdla Computer S halézata ajanlotta fol. A nyereményért

hidrom olyan feladatot kell megoldani, amelyek ugyan apré kis programok, de

megoldhaték és értékelhetdk gép nélkiil is.

Nagyon kérjitkk az olvasékat, hogy megoldasaikat ne kazettdn, lemezen kiildjék

be! Egyszeriien csak irjdk le egy papirra.

B> N ATARI. v

1. FELADAT

Az viszont értelemszer(i, hogy a pélyazéknak legalabb alapfokon ismerni kell a
BASIC nyelvet.

Az elsé feladat: egy gép (pl. CMIN8 a neve) BASIC-je igen kevés utasitast ismer:

— A PRINT, LET, INPUT, DIM és END utasitasok a legtobb BASIC-hez hasonléan
miikdodnek.

— Ismeri a GOTO K utasitast, ahol K tetsz8leges aritmetikai kifejezés. Ha ilyen
utasitdshoz ér, kiszdmitja K értékét, s ha van K sorszdmu sor, akkor oda ugrik,
kiilonben hibat jelez.

- Ismeri a +, —, %, /., t miiveleteket és a<, >, =, <=, >=, < >reldciékat, melyeket
miiveletnek tekint, s az eredmény -1, ha a relacié fennall, s 0, ha nem. Precedencia
(elsGbbségi) sorrend:

i 8 2: %/ 3 E,. =

fi<, >, =, <=, >=,<>

Azonos ,,erdsségii’” miveleteket balrél jobbra végez el.

Zardjelezés lehetséges.

— Ismeri a BASIC alapfiiggvényeit:

ABS, ATN, COS, EXP, INT, LOG, SGN, SIN, SQR

— Tud kezelni stringeket, stringek koézott értelmes a + mfivelet (konkatenécid) és
az =, < >relacidk. Ismeri az INKEY $ figgvényt is.

— 1 sorba 1 utasités irhaté!

Irjunk ebben a BASIC-ben (tehat csak a felsorolt utasitdsok hasznalhaték) egy
programot, mely a kévetkezdket tudja:

Bekérdezi N értékét, ellendrzi, hogy pozitiv egész szdm e. Ha nem, akkor Gjra kér-
dez.

Ezutén sorban bekérdez N db szamot, majd ezeket sorbarendezve (névekvé sor-
rendben) kiirja.

Ezutén var egy tetszdleges billenty( leiitésére.

(Akik az INKEY $-t nem ismernék, leirjuk hagyoményos BASIC-ben ennek meg-
valdsitaséat:

100 Q$=INKEY $

101 IF Q$=""THEN GOTO 100.)

— Ha ez a billenty(i K, | vagy SPACE, akkor megvizsgélja, hogy a sorbarendezéskor
kapott legkisebb szam pozitiv 10-nél kisebb egész szam-e, (ha nem, ezt széveggel
jelzi!) ha igen, akkor kiirja a szamot betiivel két nyelven, s megall.

— Ha a leiitott billenty(i mas, elbicsuzik és megall.

A programokat papiron kérjiik bekiildeni, lehetdleg réovid magyarazattal. A rovi-
debb, elegansabb programok tobb pontot kapnak!
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